Урок  литературного чтения.
Тема: Басня И. А. Крылова «Ворона и лисица».

Цель: обеспечение эстетического восприятия и осознания текста.
Задачи:

 1. Познакомить уч-ся с басней И. А. Крылова «Ворона и лисица»
2. Развивать  умение правильно понимать смысл басни; работать над дикцией, над техникой чтения;
3. Воспитывать умение работать сообща, делать правильные выводы.

Ход урока.
1. Орг. момент.

 Долгожданный дан звонок,
Начинается урок!

2. Рефлексия.

- Прежде всего, я хотела бы знать, с каким настроением вы пришли сегодня на урок? Поднимите карточку , которая соответствует вашему настроению. Хорошо, я думаю, у вас у всех хорошее настроение.

- Давайте  вспомним правила работы на уроках.

(  слайд1) 
3. Давайте прочитаем  слова на экране, голосом выделяя подчёркнутые слова.(слайд2)
 Кто хочет разговаривать,

Тот должен выговаривать

Всё правильно и внятно,
Чтоб было всем понятно!

 -Пусть эти слова будут девизом нашего урока чтения.  
4. Работа над скороговоркой. (слайд3)
- Прочитайте скороговорку на доске.

-самостоятельно вразнобой

-хором

-как запомнили(каждый)

-с разной интонацией (   слайд4)

-Ребята, а какой показана в этой сказке ворона? Что значит «проворонила» воронёнка?
 ( рассеянная, несобранная, неаккуратная) Что еще вы знаете о вороне?
А сегодня вы ещё кое- что узнаете об этой птице, потому что мы будем сегодня с вами знакомиться с произведением И. А. Крылова « Ворона и лисица». (   слайд5)
5. Сообщение темы и постановка целей уроков.

 - Какие  цели вы поставите перед собой на уроке?
(высказывания детей)

6. Проверка дом. задания.

- Какую басню вы учили на прошлом уроке?  ( Зеркало и обезьяна)(  слайд6)
- Кто готов  выразительно прочитать эту басню?

- Кто выучил наизусть басню?

-А вот некоторые ребята изъявили желание инсценировать эту басню. Давайте посмотрим.

(обыгрывание басни в виде кукольного театра)

7. Физминутка.

Мы шагаем, мы шагаем, 

Руки выше поднимаем ,

Дышим ровно, глубоко.

Вдруг мы видим- из куста

Выпал птенчик из гнезда.

Тихо птенчика берём 

И в гнездо его кладём 

Впереди из-за куста 

Смотрит хитрая лиса.

Мы лисичку обхитрим-

На носочках побежим 
8. Рассказ об авторе. Обратите внимание на экран. Как вы думаете, что за слова зашифрованы здесь? (   слайд7)
 - Нужно прочитать наоборот, и получится…Крылов Иван. Оказывается, Крылов подписывал таким странным именем все свои басни. А теперь вы  найдите материал о жизни И. А. Крылова  http://samobitnost.googis.ru/krylov.html, рассмотрите портрет, http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:Ivan_Krylov.jpg  , 
 -  А мне только остаётся добавить, что популярность басен его ещё при жизни И. А. была огромной. Их пересказывали, заучивали, хохоча, как простые солдаты, так и боевые генералы и даже императоры. А как вы думаете, почему так басни были популярны? 
( в басне есть мораль- поучение, вывод, где кроется смысл басни)

9. Словарная работа.

- В тексте басни вам встретятся слова, значение которых

может быть непонятно. ( слайд8)

Лесть- лицемерное угодливое восхваление,

Льстец- кто?

Гнусный- омерзительный, отвратительный,

Пленил-(в словаре)

Взгромоздиться- взобраться с усилием,

Вещунья- предсказательница

Зоб- у птиц- расширенная часть пищевода, где накапливается пища.
10. Просмотр басни на видео http://video.mail.ru/mail/marisabel61394/_myvideo/1.html
 -  Отметьте, понравилась ли вам понравилась басня, оцените.
11. Беседа по первичному восприятию.

- Понравилась ли вам басня? Чем? что показалось интересным в ней? 
12. Чтение текста басни на сайте  http://umnik-n.narod.ru/biblioteka/poiziya/krilov/krilov4.html 

 13. Чтение текста из учебника

14.Вопросы по содержанию.
– Опишите, какова ворона по внешнему виду. Можно ли ворону назвать самой красивой птицей леса?

Дети описывают ворону по рисунку http://images.yandex.ru/yandsearch?ed=1&rpt=simage&text=%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B0%20&img_url=img15.nnm.ru%2F5%2F8%2Fe%2F0%2Fb%2F424b91562116832dadd474139cd_prev.jpg&spsite=fake-013-2981875.ru&p=1 
– А что говорит лиса о ней? Зачитайте из текста учебника.

("Голубушка,  как  хороша!
Ну что за шейка, что за глазки!
Рассказывать, так, право, сказки!
Какие перышки! Какой носок!
И, верно, ангельский  быть должен  голосок!".)

– Кто слышал ворону? Какой у нее голос? (Она каркает..)

– Для чего Лиса так расхваливала Ворону? (Чтобы отнять у Вороны сыр..)

 -Почему в басне на роль льстеца выбрана лиса, а её слушательницей стала ворона?
-Где взяла ворона сыр? Как говорит автор? Как вы понимаете слова «Бог послал?»
- А что значит «Лисицу сыр пленил»?

-Каким словом называет автор лису? Что это значит?

-Почему эта история случилась с вороной? Почему лисе удалось достичь своей цели?

15. Работа над техникой чтения

-Прочитайте басню наперегонки. Какую интонацию мы выберем для чтения слов лисицы?
-Найдите в тексте и зачитайте слова, которыми лиса называет ворону. Какие это слова? Зачем она это делает?
- что значит «так сладко, чуть дыша», ведь голос у человека не может быть сладким…(очень мягко, ласково, нежно)

-Потренируйтесь в чтении в парах отрывка со слов 

« Плутовка к дереву на цыпочках подходит…» до слов

«Ведь ты б у нас была…» (Чтение хором с учителем.)
- Откройте  иллюстрациюна сайте http://ladushki.ucoz.net/_ph/2/2/466877093.jpg  и зачитайте из текста к ней отрывок. 
- Приготовьтесь к чтению по ролям в парах
- Изобразите мимикой, жестами ворону, лису. А теперь этих же героев найдите в  иллюстрации учебника.

- Как вы думаете, какова  мораль этой басни? Прочитайте.

-Почему Крылов говорит, что лесть вредна, ведь каждому приятно слышать о себе хорошие слова?  (Приятно, когда о тебе говорят правду.)

- С каким чувством относится Крылов к Вороне и лисице? Выберите правильные ответы. 
(   слайд9)
- А какой совет вы бы дали вороне? А лисице?

15. Домашнее  задание. (По выбору)1. Прочитать выразительно басню. 2. Выучить наизусть отрывок басни. 3.Инсценировать басню
16. Итог урока.
 – Какие знания и навыки вы приобрели на уроке?

 – Полезным ли для вас оказался урок? Чем?

– Нужно ли изучать басни?

– Чему они учат?

 17. Рефлексия.  Изобразите улыбку , если вам понравился урок, на  странице http://paintshop.mail.ru/paintshop/prj_my/popup_edit_guestbook.html  
- Спасибо за урок!
